

# 打造畅通安全美丽富裕的公路

## ——江山市“四路八化”联建共创攻坚行动侧记

为深入践行党的二十大关于加快建设交通强国的战略部署,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实江山市委市政府工作部署,全面提升交通沿线风貌品质,江山市全面启动“四路八化”联建共创攻坚行动。

何谓“四路八化”联建共创攻坚行动?该行动是以通衢主干路、穿镇畅安路、惠民共富路、山水美丽路为重点整治对象,以序化、洁化、美化、绿化、亮化、文化、功能化和品牌化提升为主要内容。

江山市四路八化整治范围主要是S221(江溪线)江山段32公里、S315(兰贺线)江山段36公里、G205(山深线)江山段77公里、江山市沿江公路25公里、X444清凤线16公里、X426保安支线4.2公里。整治提升公路约191公里,整治范围为公路用地(公路两侧边沟或截水沟、坡脚护坡道外缘起不少于1米范围的土地)及建筑控制区(从公路用地外缘起国道不少于20米,省道不少于15米,县道不少于10米,乡道不少于5米),建筑控制区外侧可视范围内做到宜绿尽绿、干净整洁。

江山市整治以“序化、洁化、美化、绿化”为基础,“亮化、文化、功能化、品牌化”为拓展,因地制宜、一路一策,分步有序推进整治提升,消除“脏乱差”,保证“畅安舒”,实现“绿富美”。确保道路通达通畅、安全防护可靠有效、路况质量优良、公路环境整体良好、路容路貌整洁靓丽。以此为契机,积极推进江山市191公里长的重要大通道打造,进一步营造“畅通、安全、美丽、富裕”的公路通行环境,彰显新时代江山山水花园城市独特韵味和环境优势。

经过八个多月的联建共创攻坚行动,如今,江山公路更畅通、更安全、更美丽、更富裕了。江山公路人向当地老百姓和上级部门交了一份令人满意的答卷。

### ◎科学规划引领创建工作

组建专班,加强组织领导。江山市第一时间由市政府领导牵头成立“四路八化”行动领导小组,明确专职副主任和联络员。专班集中了多部门诸如公安、交通、城投、乡镇等“一路多方”的联勤联动和统筹协作,确保权责分明,工作开展有力。同时,江山市印发《江山市“四路八化”联建共创攻坚行动方案》和各项《一路一方案》,切实做到立足实际,优化提级。

各级联动,机制运行平稳。一方面是建立专班与部门、乡镇等畅通的有力联动机制。每周组织对重要线路进行督促检查,推动整改落实,针对市推进办交办的问题,及时整改,按规定及时报送问题清单、周报、信息等各类材料。另一方面,市专班积极配合市推进办开展创建工作,收集、整理创建过程中图纸、影像等基础资料。

各有关部门根据分工,紧密协作,落实责任,积极稳

妥推进“四路八化”工作。

交通运输部门负责公路用地范围内路况提升、环境卫生和绿化美化工作;指导拆除清理公路两侧建筑控制区范围内违法设施工作,构建公路环境长效管理机制。公安部门负责推进联建共创攻坚行动交通安全保障工作,加强全域路段交通秩序和安全管理,配合开展整治提升行动。生态环境部门负责指导抓好相关生态环境保护的工作。农业农村部门负责指导农村道路用地范围外环境整治提升工作,抓好公路沿线农作物覆盖物整治工作。综合执法部门负责对损害公路环境、影响路容路貌,摆摊设点、乱堆乱放等行为为查处治理,建立常态长效机制。市妇联负责指导抓好美丽庭院相关工作。

一幅“四路八化”联建共创攻坚行动画卷徐徐展开。



规范化修补



安防设施清洁

持续推进公路服务站建设。江山市位于三省交界处,四通八达的地理位置,来往货车众多,普通国省道上可供大型货车停车休息的地方较少,驾驶员长时间行驶容易疲劳,尤其夜间驾驶存在较大安全隐患。江山市通过合理利用和吸纳公路沿线加油站、公路站等已有社会资源,大力建设坛石公路服务站、柴村公路服务站等,进一步完善配套设施,拓宽公路服务功能,满足司乘人员餐饮、加油、如厕、汽修等需求,为广大司乘人员提供更好的休息环境。

开展桥下空间建设。在保障桥梁设施安全运行的同时,江山市还结合周边群众需求,聚焦群众休闲娱乐、体育健身等公益用途,因地制宜打造七大线上余大桥、221省道毛家山分离立交桥等一批桥下空间利用示范项目。高速公路经营单位配合属地政府推进高速公路桥下空间利用项目的建设。

融入地域文化元素。江山市深挖地域文化底蕴,结合公路周边自然风光和人文历史特色,采

用借景、造景等手段,提升公路文化内涵。在重要交通节点、集散型公路沿线,植入当地民族风情、文物古迹、民间工艺、历史人物事迹等文化元素符号;结合当地特色产业,通过雕塑小品、景墙、文化浮雕等设置景观小品,增强层次感和观赏性;利用公路沿线设施,开展地域文化、交通文化、历史文化和法律法规宣传等。

江山市交通局党委委员、公路港航管理中心主任范雪峰表示,江山公路将以这次“四路八化”联建共创攻坚行动为契机,全市将继续强化排查整治工作,集中开展问题路段整治,将养护与执法联合,集中攻坚。以源头治理为主,对路域整治成果进行全面巩固和严密管控,常态化抓好两路两侧洁化、绿化、美化,全力实施道路路面整治攻坚,长效保持干净整洁、绿色优美、路面平整的路域环境。努力打造畅通安全美丽富裕的公路。

■本版撰稿:郑烨辉 严佩琦



205国道k1852至k1853(峡口镇车干弄)路段



315省道



保安支线



边坡清理



桥下堆积物清理